

母親情緒的平和是對孩子最偉大的教育(上)

一、正確解讀父母兩個字的意義

父親拿什麼去教育孩子，就是用自己的風度。父親必須在孩子面前表現出來的一種質量，就是風度。在什麼時候表現風度，尤其要在遇到逆境，遇到自己受不了的人，遇到別人犯錯誤的時候，父親如何表現風度，這是帶給孩子內心的一種力量，也是帶給孩子的一個空間。

再特別說說母親的“母”包含什麼樣的生命意義？這是我們生命角色裡面必須解讀的內涵。

第一個字是“虛”。

很多媽媽很實在，看孩子的時候一眼能看出來三個問題，而且忍不住很快要指出來，這不是母親的內涵。母親看到自己孩子的優點和缺點的時候都不要動，為什麼不要動，因為它的優點需要母親用良好的情緒去孕育和保護，只有母親看到孩子的優點和缺點都不露聲色的時候，才能賦予孩子內心的成長動力。

有的家長很納悶，孩子在別人面前都很好，一回到家，一看到自己的媽媽就變了另一個人似的，變得不可理解。為什麼這樣，就是這個“虛”

沒做好，不能夠虛下來的母親，不能夠給孩子的情緒提供一個空間，孩子的情緒就在媽媽的情緒里麵包圍着。

第二個字是“弱”。

母親在孩子面前會示“弱”。強勢媽媽的孩子很難自信，孩子的自信會在你這種狀態裏面一點點的削弱。能夠在孩子面前示弱的母親，孩子的內心必然自信而堅強。你們希望自己的孩子自信嗎？學會在孩子面前示弱，示弱才能實現對孩子的托舉，凡是站在孩子心口上說話的家長，實際上是在壓制孩子的成長和發展。



方法層面的東西來解決這個問題。
家庭教育重在養，而非在教，今天我們特別

第三個字是“柔”。

一個母親真正的力量，一個母親的教育力量，在於面對孩子成長的過程，如何做到這樣一個“柔和”。越柔軟的母親，它在孩子面前的指揮能力越強，凡是扯着嗓門整天對孩子嚷，對孩子叫喊的母親，會慢慢失去在孩子中的這種引導能力。

正確理解了作為父母的教育內涵，那麼，我們家長的心態第一放在哪？請千萬不要急著報班，急著找家教、急著找一些

解讀一下這兩個字，一個是心，一個是情，無心無意是家庭教育的特點，有情有禮是家庭教育有效實施的必須遵守的原則。教無定法，對待不同家庭的孩子，不同的成長階段需要有不同的方法，但是有一個原則，要有情有禮，情在禮的前面。

現在家庭教育的現狀是什麼呢？有情無禮。愛孩子的時候，愛得沒邊，關心孩子的時候，連孩子的襪子都要家長給他穿，給他洗，說愛孩子的時候愛到早晨起床的時候，在旁邊喊，甚至幫孩子穿衣服，這叫愛嗎？這個情已經失去了教育的價值。

另一個現狀是有禮無情，尤其是家長給孩子講道理的時候，沒有感情鋪墊。任何層面的教育，首先是要給被教育者傳達教育者本身的真實的內在情感。感情做足了，做到我們的孩子渴望到問我們要東西的時候，我們這個時候才把道理點出來。情感交流到一定程度的時候，孩子就會說，媽媽那我該怎麼辦，或者爸爸我該怎麼辦，這個時候一個小道理過去，才有可能實現帶給孩子的一種引導能力。(未完待續)

放棄者不會贏

在我13歲那年，一個陽光明媚的下午，爸爸告訴了我一句話，這句話至今依然在耳邊迴響。

那時的我又高又瘦，像個清掃棍，站在離家不遠的康涅狄格州海邊的一座跳台上。我們正在舉行一場假期跳水比賽，在朋友的鼓勵中，我進入了決賽。

另一名進入決賽的選手，她不但跳水技術相當棒，而且已經17歲了，有着維納斯般的標致身材。我注意到，場上所有的掌聲都是送給她的，這不禁讓我惱火起來。當她從水里游上來時，迎接她的是觀眾的口哨聲和歡呼聲，這不只是因為她跳得好。在她面前，我有些自慚形穢，覺得自己不配和她比賽。

這時，就在衆目睽睽之下，我的泳衣上身的關鍵釦子突然崩開了！我沒有請裁判給出一點時間去換泳衣，而是以這個意外為藉口放棄了比賽。我用手捂着胸前的泳衣，雙腳朝下從跳台上跳進了水里，當然也就輸掉了比賽。

我的爸爸正在一條小船上等着我，把我拉上船後，他沒有安慰我什麼，而是說：“羅莎琳，你一定要記住一句話：放棄者絕不會贏，贏者絕不會放棄！”

“放棄者絕不會贏”，此後，在我想證明自己不比身邊的男孩子差時，在我從乾草棚上跳下來摔斷了腿時，我都低聲對自己說着這句話，這句話伴隨着我成長起來。

多年後的一天，我走進了紐約一間小排練室，學習舞蹈課，為在一個音樂喜劇裏扮演角色做準備。舞蹈訓練很難，我感覺自己永遠也學不會似的。“這個音樂節奏快，恐怕你的腿太長，跟不上。”教練不耐煩地說。

我氣得滿臉通紅，拿起夾克就要往外走。這時，我突然想起了跳水那一天父親說的話。我把夾克放了回去，站在自己的位置上繼續練習，練到我的雙腳都麻木了，最終掌握了這個舞蹈動作。

在我遇到的麻煩越大的時候，就越是感到爸爸這句話的深刻。

後來我找到一個扮演喜劇角色的機會，按照導演的要求，我以四種不同的角度來試

演這個角色。試鏡結束後，我問導演：“我可以演嗎，只一次，以我的方式？”

我曾經一連幾個星期在更衣室的鏡子前以“我的方式”練習過，但我不敢肯定自己是否有機會扮演這個角色。後來導演說：“羅莎琳，你演得還真有些感覺。”於是，他讓我在電影《女人們》中扮演西爾維婭，這個角色為我的事業開創了一個全新的時期。

爸爸的這句箴言在我的個人生活中也一直支撐着我。我以前從不知道“病”是什么滋味，可在我兒子蘭斯出生後，生病就成了我的常態。在我的健康每况愈下的時候，我老想用酒精和催眠藥來麻醉自己。“放棄有什麼不好？”我問自己，“我應該認命。”

但是我再一次想起了爸爸的那句話，沒有沉淪下去。經過了4年的休養，我又回到了正常的、積極的生活中。

後來，我出演過許多部電影。作為肯尼修女基金會的聯合主席，我每周還要抽出一些時間去那裡工作。在忙碌中，我忘記了自身的煩惱。和那些我在醫院裡幫助過的患有小兒麻痹的孩子相比，我自己的任何麻煩都顯得微不足道。

我始終在心里感謝着爸爸，13歲那年跳進水里時，是他把我拉了上來。沒有爸爸那句箴言的指引，我不知有多少次會在生活這片海洋中茫然漂蕩。



“一把菜刀”的比喻

有人曾倡議道：“電視和武俠小說中有很多打斗場面，會給兒童和分辨能力低的成人帶來不良的影響，應該限制。”對此，金庸的看法如下：“以前有人攻擊武俠小說，認為小孩看了會模仿，也上山學道去了。我想這個責任不應該由武俠小說來負，一把菜刀可以用來切菜，也可以用來殺人。我寫小說時，只想到小說的讀者，在小說中描述的事在電視中不一定可以演，因為看小說的人至少有閱讀的能力，受過一定的教育。如果電視對觀眾有壞影響，應該由電視負責。因為電視編劇應該考慮到觀眾中有一部分是沒有分辨能力的，打鬥該適可而止。”

不動聲色也能雷倒人

金庸有金庸式的幽默，他平時不動聲色的談吐往往會令人忍俊不禁。金庸喜歡駕車，更喜歡駕跑車。曾有人問他：“你駕跑車超不超車？”金庸答：“當然超車！逢電車，必超車！”聞者無不絕倒。金庸自稱“從未醉過”，很多人以為他酒量過人，而實際情形是他很少喝酒，或喝得很少，那就當然不會醉。他曾對一位女孩子說：“你的美麗增長率最高。”女孩聽後大喜，沉吟片刻忽然醒悟，原來金庸是暗指她小時候長得難看。女兒出嫁沒辦法

一次，中央電視台記者在採訪金庸時問道：“聽說，你把報業看作自己的兒女，現在你把他們賣了，這是不是等於賣了自己的兒女呢？”這是一個兩難問題，無論回答是與不是，都是極不妥當的。面對如此棘手的問題，金庸從容答道：“不是賣兒女，是女兒出嫁了。女兒要出嫁，這是沒辦法的事。”

幸虧是名譽教授

一次，金庸應邀到北京大學演講。一開始，他就對同學們說：“我剛從紹興過來。在紹興的蘭亭，那里的人讓我寫字。我說，這可不行，這是大書法家王羲之寫字的地方，我怎么能寫？而他們不干，非要我寫。於是我就寫了一行‘班門弄斧，蘭亭揮毫’。今天，北大又讓我在此講學，又是一種怎敢當的心情。於是我又寫了一行‘草堂賦詩，北大講學’。我是搞新聞出身的，做新聞的是雜家，跟專攻一學的教授不同。如果讓我做正式教授的話，我是完全沒有資格的。幸虧我當的是你們的名譽教授。”

同樣的要求，不同的拒絕

20世紀80年代

初，香港女作家林燕妮、亦舒分別給金庸主編的《明報》寫專欄。每日一篇，很辛苦。轉眼過了一年，到續約的時候，林燕妮跑到金庸那要求漲稿酬，金庸不同意，一本正經地對她說：“你那麼愛花錢，給你再多也全花

隨脚一起長大的鞋

瓊斯是一家超市的收銀員，她的丈夫則在這個只有6000人的小鎮上開出租車，他們的經濟條件並不寬裕，而一對雙胞胎女兒的出生，更是給家庭增加了不小的負擔。

儘管他們想盡一切辦法在生活中節儉，但隨着女兒年齡的增長，開支還是越來越大。孩子們的衣服經常穿一年就小得穿不了，而鞋子則是幾個月就需要更換，瓊斯為此傷透了腦筋。

有一天早晨，兩個孩子去上學，出門穿鞋子時，兩個孩子卻不約而同地坐在地上不願意穿，瓊斯一問才知道，她們的腳剛一穿上鞋子，就覺得疼。瓊斯用手摃了摃鞋頭，才發現原來是鞋子太小，腳趾頂住了鞋，難怪女兒這段時間說腳疼，今天怎麼也不願意穿，要媽媽買新鞋子。

一番安慰後，女兒總算上學去了。看着鞋櫃里一大堆七八成新的鞋子，瓊斯皺起了眉頭……

瓊斯決定把不能穿的鞋子全部消毒清洗乾淨，拿到小區去拍賣，以前也拍賣過其他生活用品，雖然價格低廉，但既能處理無用的物品，還能多少換回一些錢。誰知這一次，一雙鞋子也沒有賣出去，原來，大家家里都有一堆這樣的鞋子，另外，也出于衛生方面的擔心而不願意購買。

失望的瓊斯不得不取消這個賣一堆鞋買一雙鞋的計劃，她甚至有些抱怨女兒腳的生長速度，心想要是鞋子也能隨着腳一起長大就好了。想到這裏，她有些動心，為什麼不發明一種可以隨腳一起長大的鞋子呢？

隨即，她上網查詢，只有溜冰鞋可以拉伸鞋托，但不是鞋底。失望的她決定自己來設計，在查閱了



子。經她設計的鞋子一投入市場，馬上得到無數家庭的喜爱，她因此賺了一大筆錢。看到市場反響這麼好，她又針對3—10歲年齡段的孩子，設計了五種可以“長大”的鞋子，再根據季節不同，及孩子對款式、顏色的喜好等等，設計出不同的鞋子。

如今在美國，越來越多的父母為自己的孩子選擇這種“長大鞋”，瓊斯終於不再為給孩子買鞋的錢發愁了，不過，她還是堅持讓女兒穿“長大鞋”，培養孩子環保的意識。

後來，好萊塢影星朱莉亞·羅伯茨前往非洲做慈善，為當地的貧困兒童送去了上萬雙從瓊斯這裏訂的鞋子。經過媒體的報道，這種“長大鞋”一下子聞名世界，訂購電話都快打爆了。

好的創意，一定來源于生活的需要，解決生活中的麻煩，就是最好的生意。

金庸：瀟灑從容的人生智慧

光，不給！”過了幾天，亦舒也跑過去要求漲稿費，金庸還是不同意，也是一口回絕：“你那麼節儉，給你再多你也捨不得花，不給！”

沒有方向感的老頭兒

2005年10月1日，金庸和太太一起離開香港，飛赴英國，開始了劍橋大學的讀博計劃。

為了方便學習、生活，金庸夫婦租了一套住房。與金庸在香港的住所相比，他在劍橋的住所顯得十分簡陋。有趣的是，金庸和太太商量，請了一位意大利廚師解決一日三餐，因此他們能吃到意大利式的“中國菜”。此外，金庸在劍橋的導師每周都會騎着自行車來家里看望他，為他“開小竈”。而在劍橋上學的“金迷”也為他開了歡迎會。

金庸每天斜挎着一個書包，書包中裝着當天上課要用的書和資料。遇到有“金迷”上前請求簽名，他每次都婉言拒絕，並補充一句：“我在散步或者在喝咖啡時，可以給你們簽名。”

剛到劍橋那陣，金庸上下學還曾騎過自行車，不過不久就不騎了，因為金太太擔心校園里穿梭的汽車很容易把他撞倒。後來，金庸便改為開汽車，沒開幾次也

放棄了。金庸說自己是個沒有方向感的老頭兒，認不清路。最終他解決上下學的辦法是每天打出租車。

難以改變就坦然接受

金庸認為，生活中有很多負面的事，常常不是人的能力可改變的。既然難以改變，就坦然接受，並且多往好處想，就愉快多了。比如，他的作品被大量盜版，他反而說：“如果沒有那么多的盜版書，我的書不會有那么多的讀者。”

謙謙君子語亦謙

王朔的《我看金庸》一文是一篇對金庸小說猛烈攻擊的文章，但金庸對此沒有拍案而起，也沒有竭力爭辯，更沒有反唇相譏，他只是心平氣和地說：“王朔先生的批評，或許要求得太多了，是我能力所做不到的，限于才力，那是無可奈何的了。”“四大俗”之稱，聞之深感慚愧。香港歌星四大天王、成龍先生、瓊瑤女士，我都認識，不意居然與之並列。不稱之為‘四大寇’或‘四大毒’，王朔先生已是筆下留情了。我與王朔先生從未見過面，將來如到北京待一段的時候，希望能通過朋友介紹而和他相識。

不指責對方過其實，反承認自己“才力有限”；不責怪對方用語刻薄，反稱讚對方“筆下留情”，且向對方伸出熱情之手，希望與對方交朋友。在這裡，金庸不僅做到了以誠待人，也做到了以禮待人，更做到了以心暖人。金庸此番話猶如播種分幣卻收穫了大額鈔票——王朔聞聽此言大受感動，坦言：“比起金庸來，確讓我慚愧。”



書包，書包中裝着當天上課要用的書和資料。遇到有“金迷”上前請求簽名，他每次都婉言拒絕，並補充一句：“我在散步或者在喝咖啡時，可以給你們簽名。”